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Ведущему обязательно прочитать следующий абзац:

Мы начинаем пятый розыгрыш синхронного «Кубка Вивальди». Турнир получил свое название в честь итальянского композитора Антонио Вивальди, написавшего цикл «Времена года» из четырех концертов для скрипки с оркестром. Вот так и у нас каждый из четырех туров пройдет в свой сезон. И сегодня у нас лето, пускай и бабье.

Оргкомитет турнира просит Вас воздержаться от обсуждения вопросов 1 тура в открытых источниках до 31 октября 2014 года.

Блок 1
Вопрос 1.
ОНО является проявлением ретроспективного подхода к старту учебного года. По оценке Александры Бочавер, средний российский школьник за годы обучения пишет ЕГО восемь раз. Назовите ЕГО пятью словами.

Ответ.

Сочинение «Как я провел лето».

Зачет.

По смыслу, с сохранением числа слов в ответе.

Комментарий.

Ретроспективный – значит, обращенный в прошлое. Описав события лета, дети как бы подводят под ним черту и вступают в учебный год.

Источники.
1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Как_я_провёл_лето
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Первый_урок_учебного_года_в_России
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 2.

Это блюдо русской кухни не имеет прямых аналогов в других странах и поэтому его название практически непереводимо. Чтобы записать это название по-английски, потребуется в 2,5 раза больше букв, чем по-русски. А по-немецки – так и вовсе вчетверо. Что это за блюдо?

Ответ.

Щи.

Комментарий.

Звук «щ» очень трудно передать средствами европейских языков, так что по-английски это будет «shchi», а по-немецки – «schtschi». Понятно, что раз число букв увеличивается в разы, то русское написание должно быть очень коротким.

Источник.

http://znaeteli.ru/2011/01/shhi-da-kasha-pishha-nasha/
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 3.

Бернард Корнуэлл упоминает о проходившем на северо-западе Франции турнире, на котором победивший в поединке рыцарь накалывал на копье ЭТО и преподносил той женщине, которую считал самой прекрасной из присутствующих. Назовите ЭТО.

Ответ.

Яблоко.

Комментарий.

Турнир проходил в Бретани, а эта область, наряду с Нормандией, знаменита своими яблоками. На яблоке раздора из греческих мифов, как известно, было написано «прекраснейшей».

Источник.

Корнуэлл Б. «Арлекин»: http://modernlib.ru/books/kornuell_bernard/arlekin/read_3/ 

Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 4.

Некоторые налоги, введенные в раннем Средневековье, сохранились в Англии до XIX века. Лорд Ротшильд, узнав, что один из таких налогов – хериот – еще официально не отменен, срочно выкупил только что арендованный участок сельскохозяйственной земли. Ведь выплата хериота обошлась бы ему значительно дороже. А что Ротшильд собирался построить на этом участке?

Ответ.

Конюшню.

Комментарий.

Хериот заключался в передаче землевладельцу лучшей головы скота при передаче участка. Дорогие скаковые лошади входят в число любимых забав британской аристократии, так что любой конь Ротшильда стоил намного больше, чем участок под конюшню.

Источник.

https://ru.wikipedia.org/wiki/Гериот
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 5.

Одной из причин того, что цена бутылки «Кока-колы» более 70 лет оставалась равной 5 центам, было то, что большинство бутылок продавали ОНИ, и вплоть до 50-х годов ИМ не стоило доверять, когда речь шла о возврате сдачи. Назовите ИХ.

Ответ.

Торговые автоматы.

Зачет.

Автоматы, автоматы по продаже напитков и т.п.

Комментарий.

Автоматы надежно работали только при оплате без сдачи и, желательно, одной монетой. В то же время маркетологи полагали, что необходимость считать и выискивать в кармане несколько монет оттолкнет часть покупателей, как и повышение цены сразу вдвое – до 10 центов. Поэтому до появления надежных автоматов цена оставалась на одном и том же уровне.

Источник.

http://en.wikipedia.org/wiki/The_fixed_price_of_Coca-Cola_from_1886_to_1959
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 6.
Этот литературный герой появился в память о брате автора книги, погибшем накануне своего четырнадцатилетия. Что это за герой?

Ответ.

Питер Пэн.

Комментарий.

В памяти родных брат Джеймса Барри навсегда остался ребенком, который никогда не повзрослеет.

Источник.

http://en.wikipedia.org/wiki/Peter_Pan
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 7.

Аристотель видел в НЕЙ только три составляющих, а верующий Ньютон довел их число до максимума, углядев в НЕЙ индиго. Назовите ЕЕ.

Ответ.

Радуга.

Комментарий.

Убежденному христианину Ньютону цифра 6 не приглянулась, и он высмотрел в радуге седьмой цвет – индиго. Что забавно, в современной Великобритании, несмотря на все почитание Ньютона, радугу считают шестицветной.

Источник.

http://www.greendoorenterprises.com/content/a-21/Сколько-цветов-пьет-радуга
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 8.
Сленг английского языка пополнился термином «УЛЬТРАФИОЛЕТОВАЯ ментальность», философия которой сводится к следующему: «Если что-то нельзя сделать за пять минут или меньше, этого не стоит делать вообще». Какое слово заменено словом УЛЬТРАФИОЛЕТОВАЯ?

Ответ. 
Микроволновая.

Комментарий. 
По аналогии с приготовлением еды в микроволновой печи. Логика замены такова: среди традиционно выделяемых цветов радуги фиолетовый имеет наименьшую длину волны. Ну а ультрафиолетовый – еще меньшую.
Источник.

http://www.adme.ru/vdohnovenie-919705/30-krutyh-novyh-slov-618405/
Автор.

Тимур Барский (Тель-Авив)

Вопрос 9.

Это английское слово является акронимом фразы, означающей «чтобы обеспечить быстрое обслуживание». Своим происхождением оно обязано первым лондонским кофейням. Переведите это слово на русский.

Ответ.

Чаевые.

Комментарий.

По-английски будет tips – от «To Insure Prompt Service». В то время чаевые, а точнее «кофейные», давали не официанту перед уходом, а опускали в специальный сосуд, входя в заведение.

Источник.

Брэгг М. «Приключения английского языка» - М.: Альпина нон-фикшн, 2014, с. 254.

Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 10.
В оставшиеся пустыми клетки своих астрономических таблиц Клавдий Птолемей поставил первую букву греческого слова, означающего «ничего». В ответе напишите эту букву.

Ответ.

О.

Зачет.

Омикрон.

Незачет.

Омега (она недостаточно похожа по написанию на нуль).

Комментарий.

Конечно, нуля греки не знали, но совпадение забавное.

Источник.

https://ru.wikipedia.org/wiki/0_(число)
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 11.

Эдуард Шеварднадзе начал борьбу с коррупцией уже на ранних стадиях политической карьеры. Так на первой после назначения его руководителем МВД Грузии встрече с подчиненными Шеварднадзе попросил каждого поднять левую руку и честно рассказать о происхождении. Чего?

Ответ.

Часов.

Комментарий.

Дорогие часы – вещь статусная. У большинства чиновников были швейцарские часы, купить которые в Советском Союзе было еще сложнее, чем сейчас. А в случае поездок за границу чиновникам бы не хватило никаких валютных суточных для подобной покупки.
Источник.
http://www.echo.msk.ru/programs/personalno/1354492-echo/
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 12.
В 2001 году мэр Красноярска решил перенять одну петербургскую традицию. Так в городе появилась ОНА. Недавно ОНА была зарегистрирована в твиттере, и каждый день в одно и то же время от НЕЕ там появляется короткое сообщение со множеством восклицательных знаков. Назовите ЕЕ.

Ответ.

Сигнальная пушка.

Зачет.

Гаубица, пушка.

Комментарий.

Как и в Санкт-Петербурге, красноярская пушка своим выстрелом сигнализирует о наступлении полудня. В твиттере это обозначается примерно как «Ба-бах!!!!!»

Источник.

http://novayagazeta.livejournal.com/2253945.html
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 13.
В XVIII-XIX вв., как утверждается в статье Линдси Бейкер, ОНО, в большей степени, служило признаком богатства, ведь ЕГО почти невозможно было как следует отчистить для дальнейшего использования. Назовите ЕГО тремя словами.

Ответ.

Белое свадебное платье.

Зачет.

Белое платье невесты и т.п.

Комментарий.

Стирали тогда руками, поэтому вернуть белым вещам изначальный цвет было почти невозможно, так что белое платье, по сути, было одноразовой одеждой.

Источник.

http://www.bbc.co.uk/russian/society/2014/05/140510_vert_cul_wedding_dress_evolution.shtml
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 14.

ИХ ближайшими родственниками являются киты. Пригодные в пищу части туши у НИХ составляют 71% веса, что намного больше, чем у коровы, поэтому в 60-е годы ХХ века всерьез изучались перспективы ИХ одомашнивания для решения продовольственных проблем ряда слаборазвитых стран. Назовите ИХ.

Ответ.

Бегемоты.

Зачет.

Гиппопотамы.

Комментарий.

А еще для бегемотов характерен стадный образ жизни, высокий темп размножения, и едят они сравнительно немного. Однако дальше теоретических изысканий дело не пошло.

Источник.

https://ru.wikipedia.org/wiki/Обыкновенный_бегемот
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 15.
Белые ОНИ являются неотъемлемой частью баварской культуры. Поэтому условную границу, отделяющую Баварию от остальной Германии, в шутку называют «экватором белых ИХ». Назовите ИХ.

Ответ. 
Сосиски.

Зачет.

Колбасы.
Комментарий. 
Weißwurst (вайссвурст) – белая сосиска – отличительный признак баварской культуры (колбасы вообще занимают важное место в культуре немецких земель), и, чем дальше на север Германии, тем реже она встречается в повседневной кухне. 
Источник.

http//ru.wikipedia.org/wiki/Экватор_белых_сосисок
Автор.

Тимур Барский (Тель-Авив)

Блок 2
Вопрос 16.
В очерке о картине «Свадьба Пелея и Фетиды» автор отмечает, что стол накрыт НЕСПРАВЕДЛИВО: нет ни нектара, ни амброзии. Какие два слова заменены словом НЕСПРАВЕДЛИВО? 

Ответ. 
Не по-божески.

Комментарий. 
Нектар – напиток богов, амброзия – пища богов.

Источник. 
http://shkolazhizni.ru/archive/0/n-44104/
Автор.

Тимур Барский (Тель-Авив)

Вопрос 17.

ПОруб в Древней Руси – это предельно простое сооружение, которое всегда строилось вокруг человека. В наши дни аналог пОруба называют словом латинского происхождения. Каким?

Ответ.

Карцер.

Комментарий.

Одиночная темница особо строгого режима. В пОрубе не делали дверей, и оставляли только одно узкое окошко для передачи пищи заключенному. Таким образом, бежать из пОруба без помощи извне невозможно. Современный карцер все-таки имеет дверь, да и сажают туда максимум на 15 суток. В пОрубах князья могли сидеть годами.

Источники.

1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Изяслав_I_Ярославич
2. http://exclav.ru/kalendar/russkiy-arhiv/15-sentyabrya-1068-goda-nachalos-narodnoe-vosstanie-v.html
3. http://constitutional_law.academic.ru/514/КАРЦЕР
4. http://www.parniok.ru/?mod=pages&id=28
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 18.
Расположенная на острове тюрьма Алькатрас предназначалась для содержания самых опасных преступников США. Но, несмотря на общую строгость режима, заключенным Алькатраса был доступен один из элементов комфорта, отсутствовавший во всех прочих федеральных тюрьмах. Считалось, что его наличие снижает вероятность успешного побега из Алькатраса. Назовите этот элемент.

Ответ.

Горячий душ.

Зачет.

Горячая вода, теплая вода и т.п.

Комментарий.

При побеге из Алькатраса заключенному придется некоторое время плыть до берега в океанской воде. Пользуясь горячим душем, заключенный не выработает привычки к холодной воде и, наверняка, утонет.

Источник.

http://www.wired.com/2012/03/march-21-1963-the-rock/
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 19.

В 1857 году, когда ИКС был диковинкой, его установили в нью-йоркском универмаге Ховорта, главным образом, чтобы завлечь в здание магазина потенциальных покупателей. Позднее ИКС стал главной причиной превращения чердака для бедных в пентхаус для богачей. Назовите ИКС.

Ответ.

Лифт.

Комментарий.

Люди приходили к Ховорту, чей магазин в высоту составлял всего пять этажей, чтобы покататься на лифте. Какая-то часть этих «дополнительных» посетителей делала покупки. Если в старину необходимость подниматься на верхний этаж пешком перевешивала красоту вида, то с появлением лифтов важность критериев кардинально поменялась.

Источник.

http://www.bbc.co.uk/russian/society/2014/08/140822_vert_cul_how_lifts_changed_everything.shtml
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 20.

ИКСом в эпоху парусного флота называли самый высокий парус, который поднимали в штиль, чтобы поймать хоть какой-то ветер. В наши дни парусность ИКСов стараются уменьшать, иначе воздействие ветра может создавать колебания, как при средней силы землетрясении. Какое слово мы заменили на ИКС?

Ответ.

Небоскреб.

Источники.

1. Брэгг М. «Приключения английского языка» - М.: Альпина нон-фикшн, 2014, с. 376.

2. http://sky-scraper2009.livejournal.com/37150.html
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 21.

Предмет мебели ОНИ называют «закусочным», спортивный снаряд – «рамой с перекладинами», спички – «безопасными». И после развода ОНИ, чаще всего, сохраняют нормальные отношения. Кто ОНИ?

Ответ.

Шведы.

Комментарий.

В вопросе обыграны расхожие выражения «шведский стол», «шведская стенка», «шведские спички» и «шведская семья».

Источник.

http://www.kommersant.ru/doc/680334
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 22.
Обозреватель «Новой газеты» приводит такую историю: у одного фермера-должника в исполнительный лист внесли ЕГО. Но, когда пришла пора принудительного погашения долга, оказалось, что взыскать ЕГО нет никакой возможности, так как фермер незадолго до этого поступил, как какой-нибудь шахматист. Ответьте двумя словами, что фермер сделал.

Ответ.

Съел коня.

Зачет.

Точный ответ.

Комментарий.

Чем отдавать коня за долги, фермер предпочел его съесть.

Источник.

http://novayagazeta.livejournal.com/2195155.html
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 23.

Идея ай-парашютизма состоит в том, чтобы после прыжка с самолета и до удара о землю поймать, надеть и распустить предварительно выброшенный парашют. Какие буквы пропущены в названии этой самоубийственной забавы? 

Ответ. 
Б, А, Н, З.

Зачет. 
В любом порядке.  

Комментарий. 
Банзай – это боевой клич японских воинов, который традиция приписывает камикадзе, пилотам-смертникам. Играют со смертью и БАНЗай-парашютисты. 

Источник. 
http://en.wikipedia.org/wiki/Banzai_skydive
Автор.

Тимур Барский (Тель-Авив)

Вопрос 24.
Пифосом греки называли кувшин для хранения запасов масла, зерна или вина. А кто, как считается, в пифосе спал?

Ответ.

Диоген Синопский.

Зачет.

Диоген.

Комментарий.

Пифос был достаточно велик, чтобы в нем мог уместиться человек. По этой причине пифосы часто использовали для погребения умерших. В русскоязычных источниках Диогена помещают в бочку, но бочек греки делать не умели.

Источник.

http://en.wikipedia.org/wiki/Pandora's_box
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 25.

Дага – фехтовальный кинжал для левой руки – имела множество вариантов с национальной спецификой. А в какой стране дагу носили в одних ножнах вместе с еще двумя или тремя ножами?

Ответ.

В Швейцарии.

Комментарий.

Три-четыре лезвия в одном контейнере – вот такой прообраз многофункционального швейцарского ножа (.

Источник.

http://ru.wikipedia.org/wiki/Дага_(кинжал)
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 26.
ЕЕ вес не превышает 30 кг, и ОНА способна на очень быстрый, пусть и короткий, спринт. Однако в статье Википедии о бегемотах упомянута тяжелая и медленная ОНА. Назовите ЕЕ.

Ответ.

Рысь.

Комментарий.

Конечно же, в статье о бегемотах упоминается не кошка, а аллюр (.

Источники.

1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Обыкновенный_бегемот
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Обыкновенная_рысь
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 27.

Дуплет.

А.

Одна из технологий анонимного обмена информацией через компьютерную сеть заключается в том, что многократно зашифрованные сообщения отсылаются адресату через несколько узлов. Каждый из них удаляет один слой шифрования, чтобы открыть инструкции для дальнейшей отправки. Эта схема называется ТАКОЙ маршрутизацией. Какой же?

Б.

Одна из технологий анонимного обмена информацией через компьютерную сеть заключается в том, что долями пересылаемого пакета являются изолированные сообщения, часть которых предназначена для целевого узла, а часть – просто транзитные. Эта схема называется ТАКОЙ маршрутизацией. Какой же?

Ответ.

А. Луковой.

Б. Чесночной.

Источники.

1. http://ru.wikipedia.org/wiki/Луковая_маршрутизация
2. http://ru.wikipedia.org/wiki/Чесночная_маршрутизация
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 28.

В 1882 году Поль Било выставил в Париже картину «Битва негров в туннеле». Через 33 года появилась похожая картина с куда менее затейливым названием, ставшая намного более известной. Что это за картина?

Ответ.

«Черный квадрат».

Комментарий.

Картина Било представляла собой черный прямоугольник. Правда, в отличие от Малевича, Било не претендовал на философские глубины своего шедевра.

Источник.

http://neznal.ru/20110119_chernyj-kvadrat-pervym-napisal-ne-malevich-a-francuzskij-poet-bilo-nazvav-ee-bitva-negrov-v-tunnele
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)

Вопрос 29.
Катскильские горы расположены всего в паре часов езды от Нью-Йорка, но даже в наши дни жизнь там течет убаюкивающе медленно. Назовите писателя, рассказавшего историю, которая, по его словам, могла произойти только в Катскильских горах.

Ответ.

Вашингтон Ирвинг.

Зачет.

По фамилии без неверных уточнений.

Комментарий.

Имеется в виду история о Рипе ван Винкле, который проспал двадцать лет. Этот персонаж стал синонимом человека, полностью отставшего от времени и даром потратившего свою жизнь.
Источник.

http://www.svoboda.org/content/article/26532067.html
Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород)
Вопрос 30.

После того, как ИКС появился на французских революционных монетах в качестве символа бдительности, его стали воспринимать как аллегорию самой Франции. Поэтому во время Чемпионата Европы по футболу 1984 года французские болельщики выпускали на поле принесенных с собой ИКСов. Какое слово мы заменили ИКСом?

Ответ.

Петух.

Комментарий.

Петух стал символом Франции во многом из-за того, что в латинском языке слова «петух» и «галл» (а галлы – предшественники современных французов на занимаемой ими территории) звучат одинаково.

Источники.

1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Галльский_петух
2. Трансляции матчей сборной Франции с Евро-1984

Автор.

Евгений Демин (Нижний Новгород) 
